
Επιτροπή Πολιτικού Συντονισμού ΣΥΡΙΖΑ/ΕΚΜ 

 

ΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ  

 

1. ΑΚΥΡΩΣΗ ΜΝΗΜΟΝΙΩΝ 

Ο ΣΥΡΙΖΑ ως πρώτο μέτρο διακυβέρνησης της χώρας θα προχωρήσει στην 

άμεση ακύρωση των μνημονίων και ειδικότερα του 2ου Μνημονίου, το οποίο 

διαμόρφωσε μαζί με την τρόικα και άρχισε να υλοποιεί η κυβέρνηση 

Παπαδήμου με τη στήριξη κυρίως ΠΑΣΟΚ και ΝΔ. 

 

Στη θέση τους θα φέρει προς ψήφιση στη Βουλή ένα Εθνικό Σχέδιο για την 

οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη, τη παραγωγική ανασυγκρότηση, την 

αναδιανομή εισοδήματος και τη δίκαιη δημοσιονομική εξυγίανση. 

          Ως γνωστόν τα Μνημόνια και ειδικότερα το Μνημόνιο 2, κυρώθηκαν δια 

νόμου με διαδικασίες εξπρές και κατά παράβαση του Κανονισμού της 

Βουλής και του Συντάγματος.  

          Ο ΣΥΡΙΖΑ τότε στη Βουλή είχε καταγγείλει την ψήφιση των μνημονίων, είχαμε 

υποβάλλει ένσταση αντισυνταγματικότητας στις σχετικές διαδικασίες 

υπερψήφισης, που τις είχαμε χαρακτηρίσει κοινοβουλευτικό πραξικόπημα 

και είχαμε υπογραμμίσει ότι θα ακυρώσουμε τους σχετικούς νόμους. 

 

2. ΑΚΥΡΩΣΗ ΕΦΑΡΜΟΣΤΙΚΩΝ ΝΟΜΩΝ 

Η άμεση ακύρωση των μνημονίων και των νόμων που τους θεσπίζουν, θα 

συνοδευτεί στη συνέχεια με την ακύρωση του μεσοπρόθεσμου 

προγράμματος και των σχετικών εφαρμοστικών νόμων των μνημονίων, 

αρχής γενομένης ειδικότερα από εκείνους τους εφαρμοστικούς νόμους που 

μειώνουν μισθούς, συντάξεις και κοινωνικές δαπάνες, καταργούν 

Συλλογικές Συμβάσεις, περιορίζουν συνδικαλιστικές ελευθερίες και 

αποδιαρθρώνουν εργασιακές σχέσεις. 

Με αυτό τον τρόπο θα αποκατασταθούν σταδιακά οι συνέπειες των 

αντιλαϊκών πολιτικών και ταυτόχρονα θα λαμβάνονται μέτρα βαθιών 

προοδευτικών αλλαγών. 

 

 

 



3. ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΔΑΝΕΙΑΚΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 

 

Ο ΣΥΡΙΖΑ σκοπεύει να καταγγείλει τις Δανειακές Συμβάσεις, προκειμένου να 

αντικαταστήσει τους επαχθείς τους όρους και να επαναδιαπραγματευθεί τη 

διαδικασία διαγραφής του μεγαλύτερου μέρους του συνόλου του δημόσιου 

χρέους, προκειμένου το εναπομείναν να μπορεί να αποπληρώνεται, με 

όρους και προϋποθέσεις που δε θα αμφισβητούν την εθνική κυριαρχία και 

την οικονομική βιωσιμότητα της πατρίδας μας. 

Οι όροι για προτεραιότητα αποπληρωμής δανείων έναντι εσωτερικών 

αναγκών και για  άρση ασυλίας της δημόσιας περιουσίας λόγω εθνικής 

κυριαρχίας, δεν μπορεί να γίνουν αποδεκτοί υπό οποιεσδήποτε συνθήκες. 

Αυτά τα είχαμε τεκμηριωμένα και αξιόπιστα αναδείξει όταν αυτές οι 

Συμβάσεις είχαν έρθει προς ψήφιση. 

 

Ο τρόπος, ο χρόνος και οι άλλες πολιτικές και νομικές πλευρές της 

καταγγελίας και επαναδιαπραγμάτευσης αυτών των Δανειακών Συμβάσεων 

θα αποφασιστούν και θα υλοποιηθούν από μια κυβέρνηση της Αριστεράς 

ανάλογα με τις δυνατότητές της και τις συγκεκριμένες συνθήκες. 

 

Η χρηματοδότηση της τρόικας, η οποία συνομολογείται από τις εν λόγω 

Δανειακές Συμβάσεις, κατευθύνεται, σχεδόν αποκλειστικά, στην 

αποπληρωμή τόκων και χρεολυσίων και δεν έχει άμεση σχέση με την 

υλοποίηση των δαπανών και προϋπολογισμού. 

 

4. ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΥ ΜΕΡΟΥΣ ΤΟΥ ΧΡΕΟΥΣ 

 

Ταυτόχρονα, με την καταγγελία της Δανειακής Σύμβασης ο ΣΥΡΙΖΑ θα 

διεκδικήσει τη συνολική διαπραγμάτευση του χρέους, σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο και σε κάθε περίπτωση σε εθνικό επίπεδο, αφού ιδιαίτερα το 

διατεινόμενο ελληνικό κρατικό χρέος δεν είναι μόνο άδικο και βαθύτατα 

ταξικό αλλά και μη βιώσιμο. 

Στόχος της διαπραγμάτευσης θα είναι η διαγραφή του μεγαλύτερου μέρους 

του και η αποπληρωμή του υπόλοιπου με ρήτρες ανάπτυξης και με νέους 

ευνοϊκούς όρους. 

Στα πλαίσια αυτά θα αξιοποιήσουμε τη διαδικασία του Διεθνούς Λογιστικού 

Ελέγχου του Χρέους. 

Η μη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους και των χρεών  άλλων ευρωπαϊκών 

χωρών είναι αναμφισβήτητη.  

Στόχος μιας κυβέρνησης της Αριστεράς, θα είναι να καταφέρει με τις 

κατάλληλες συμμαχίες ιδίως με τις χώρες του Νότου, να πραγματοποιήσει  

μια ευρωπαϊκή και διεθνής διάσκεψη για το δημόσιο χρέος, η οποία θα 



πρέπει να οργανωθεί ώστε να δοθεί κοινή και βιώσιμη ευρωπαϊκή λύση σε 

ένα κοινό ευρωπαϊκό πρόβλημα,  με στόχο την οργανωμένη διαγραφή χρεών 

χωρίς τα μνημόνια της κοινωνικής κατεδάφισης. 

Αποτέλεσμα αυτής της συμφωνίας μπορεί να είναι και το μορατόριουμ 

αποπληρωμής του χρέους προς με ρήτρα ανάπτυξης και απασχόλησης για το 

υπόλοιπο, στα πρότυπα της απόφασης για τη Γερμανία το 1953. 

Στόχος μας είναι η συνεννόηση και η επίτευξη δίκαιης και για όλους τους 

λαούς της Ευρώπης βιώσιμης λύσης. 

Μονομερείς ενέργειες, όπως για παράδειγμα αναστολή πληρωμών, θα 

πράξουμε, αν αναγκαστούμε να πράξουμε, προκειμένου να υπερασπιστούμε 

το δικαίωμα του λαού μας στη επιβίωση. 

 

 

5. ΕΘΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 

 

Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν αντιτάσσεται στο πρόγραμμα  ανακεφαλοποίησης των 

τραπεζών, αν και του δίνει ένα διαφορετικό χαρακτήρα στην κατεύθυνση 

της εθνικοποίησής τους.  

Αυτή η ανακεφαλοποίηση, ως γνωστόν,  είναι μέρος του προγράμματος PSI. 

Με αυτό το πρόγραμμα ανταλλαγής ομολόγων ( κούρεμα) δεν είχε 

συμφωνήσει ο ΣΥΡΙΖΑ και το είχε χαρακτηρίσει ανεπαρκές, ενώ ήταν 

ληστρικό για τα ομόλογα των ασφαλιστικών ταμείων, σειρά άλλων νομικών 

προσώπων Δημοσίου Δικαίου ( Νοσοκομεία, Πανεπιστήμια κ.λπ.) και των 

φυσικών προσώπων. 

 

Παρόλα αυτά το πρόγραμμα αυτό δεν μπορεί να διακοπεί τώρα, στη φάση 

της ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών, χωρίς να καταρρεύσουν οι 

τελευταίες. Ο ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν, δεν αντιτάσσεται στην ανακεφαλοποίηση 

των τραπεζών, και συνακόλουθα στη συγκεκριμένη δανειακή σύμβαση που 

στηρίζει αυτήν την ανακεφαλαιοποίηση, με τη μόνη διαφορά ότι αυτή θα 

πρέπει να γίνει με κοινές μετοχές μετά ψήφου ( και όχι χωρίς ψήφο  όπως 

αποφάσισαν ΠΑΣΟΚ και ΝΔ στο πλαίσιο της υπό τον Λ. Παπαδήμο 

συγκυβέρνησής τους). 

Η ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών με κοινές μετά ψήφου μετοχές, θα 

έχει ως συνεπακόλουθο να περάσουν οι τράπεζες υπό εθνική κρατική 

ιδιοκτησία.  

Αυτή η εθνικοποίηση των τραπεζών είναι ιδιαίτερα απαραίτητη και 

απόλυτα αναγκαία σε μια κυβέρνηση της Αριστεράς. 

 

Μια κυβέρνηση της Αριστεράς όχι μόνο θα εθνικοποιήσει τις τράπεζες αλλά 

και θα τις κοινωνικοποιήσει, δηλαδή θα τις θέσει υπό δημόσιο και 



κοινωνικό έλεγχο, προκειμένου να αξιοποιηθούν για την εφαρμογή μιας 

νέας αναπτυξιακής, παραγωγικής και κοινωνικής χρηματοπιστωτικής 

πολιτικής με στόχο την κάλυψη των κοινωνικών αναγκών. 

 

 

6. ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

Θεμελιώδης στρατηγική κατεύθυνση του ΣΥΡΙΖΑ είναι ο δημόσιος έλεγχος 

των στρατηγικών τομέων της οικονομίας (πχ. ενέργεια, τηλεπικοινωνίες, 

σιδηρόδρομοι, λιμάνια, αεροδρόμια κ.λπ.) 

Στο πλαίσιο αυτό θα περάσουν σταδιακά υπό πλήρη δημόσιο έλεγχο 

στρατηγικές επιχειρήσεις που είτε βρίσκονται σε πορεία ιδιωτικοποίησης 

είτε έχουν ιδιωτικοποιηθεί (ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΟΣΕ, ΕΛΤΑ, ΕΥΔΑΠ, Μέσα Μεταφοράς 

κ.λπ.) 

Το χρονοδιάγραμμα, ο τρόπος, οι ρυθμοί και τα μέσα κάτω από τα οποία θα 

υλοποιηθούν οι ως άνω θεμελιώδεις και αδιαπραγμάτευτες στρατηγικές  

κατευθύνσεις μας θα καθορισθούν συγκεκριμένα από την κυβέρνηση της 

Αριστεράς,  με βάση τις ιδιαίτερες συνθήκες, τις δυνατότητες και τα 

προβλήματα που θα αντιμετωπίσει. 

Σε κάθε περίπτωση θα αποτραπούν άμεσα οι ιδιωτικοποιήσεις των 

επιχειρήσεων που έχουν προγραμματιστεί να γίνουν από το Ειδικό Ταμείο 

Διαχείρισης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου.  

 

 

7. ΡΙΖΟΣΠΑΤΙΚΗ ΑΝΑΔΙΑΝΟΜΗ ΠΛΟΥΤΟΥ 

 

Θεμελιώδης και άμεση πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ είναι μια ριζοσπαστική 

αναδιανομή του πλούτου, με την οποία, πέραν των πολλών άλλων,  θα 

επιχειρήσουμε να υποβοηθήσουμε μια νέα στρατηγική κοινωνικής 

δικαιοσύνης, ανάπτυξης και παραγωγικής ανασυγκρότησης. 

 

Βασικό εργαλείο για μια τέτοια ριζοσπαστική αναδιανομή του πλούτου 

είναι ένα νέο, απλό, δίκαιο και εύχρηστο φορολογικό σύστημα, το οποίο, 

μαζί με τα άλλα, θα διευκολύνει την σταδιακή και αποτελεσματική πάταξη 

της φοροδιαφυγής και της παραοικονομίας, παράλληλα με την 

ανασυγκρότηση των φορολογικών μηχανισμών. 

Τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ δεν θα πρέπει να εκφωνούν από τα μέσα 

ενημέρωσης προσωπικές προτάσεις φορολόγησης, όσο κι αν μοιάζουν εκ 

πρώτης όψεως δίκαιες και σωστές, αφού τα θέματα της φορολογίας είναι 

πολύ σύνθετα και χρειάζονται ειδικές γνώσεις. 



Σύντομα θα παρουσιάσουμε συνοπτικότατο πρόγραμμα 4-5 μέτρων 

αναδιανομής πλούτου, στα οποία θα πρέπει να επιμένουμε στις δημόσιες 

παρουσίες μας. 

 

8. ΧΑΡΑΤΣΙΑ, ΜΙΣΘΟΙ, ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

 

Στο πλαίσιο της δίκαιης αναδιανομής του εθνικού πλούτου αλλά και της 

στήριξης μισθών και εργασιακών σχέσεων ο ΣΥΡΙΖΑ.  

 

α) Θα προχωρήσει, στο πλαίσιο της υπόσχεσής του για κατάργηση των 

ειδικών επιβαρύνσεων (χαράτσια), στην άμεση ακύρωσή τους για τα 

μικρομεσαία εισοδήματα και πρώτα απ’ όλα για τους άνεργους, τους 

χαμηλόμισθους, τους χαμηλοσυνταξιούχους και όσους διαβιούν στα όρια 

της φτώχειας. 

 

β) Θα προχωρήσει άμεσα στην αποκατάσταση του κατώτατου μισθού, του 

επιδόματος ανεργίας και των κατώτατων συντάξεων, θα ακυρώσει άμεσα 

την κατάργηση των Συλλογικών Συμβάσεων, θα επαναφέρει τη 

μετενέργεια και θα αποκαταστήσει στην πρότερη κατάσταση το θεσμό της 

Διαιτησίας. 

 

Στόχος μας η άμεση ακύρωση οριζόντιων περικοπών και μέτρων λιτότητας 

που επιτείνουν την ύφεση και η σταδιακή αναδιανομή από τα κάτω προς τα 

πάνω. 

  

Σε αυτή τη κατεύθυνση ο ΣΥΡΙΖΑ θα ενισχύσει τη σταδιακή αύξηση των 

μισθών και συντάξεων, πρώτα επί όλων των χαμηλότερων, παράλληλα με 

τους ρυθμούς ανάκαμψης και ανασυγκρότησης της ελληνικής οικονομίας 

και με στόχο μισθούς και συντάξεις ανθρώπινης και αξιοπρεπούς διαβίωσης. 

 

9. ΟΙ ΕΚΒΙΑΣΜΟΙ 

 

Η προοπτική της εξόδου μιας χώρας από το ευρώ χρησιμοποιείται ως 

κυρίαρχος εκβιασμός στην πορεία προς τις εκλογές. Για μας ένα τέτοιο 

ενδεχόμενο δεν μπορεί να αποτελεί επιλογή των εταίρων, εκτός και εάν 

έχουν αποφασίσει τη καταστροφή του ευρώ και τη διάλυση της ευρωζώνης.  

Τότε όμως θα βρισκόμαστε μπροστά σε παγκόσμιας κλίμακας εξελίξεις που 

μόνο μια κυβέρνηση Αριστεράς, με στοχοπροσήλωση στη προτεραιότητα 

προστασίας των αδυνάτων, και με σχέδιο αντιμετώπισης που θα θέτει σε 

προτεραιότητα τη κοινωνική συνοχή, μπορεί να αντιμετωπίσει με επάρκεια 

και αποτελεσματικότητα. 



Τα κόμματα του μνημονίου χρησιμοποιούν κατά κόρον αυτή τη στρεψοδικία 

για να εκβιάσουν την ψήφο του ελληνικού λαού, την ίδια ώρα που Διεθνείς 

αναλυτές τεκμηριώνουν ότι το κόστος από τη διάλυση της ευρωζώνης θα 

είναι τεράστιο. 

Αν μία χώρα φύγει από το κοινό νόμισμα οι χρηματαγορές θα 

προεξοφλήσουν την έξοδο της επόμενης προκαλώντας μια αλυσιδωτή 

αντίδραση.  

Καμία πολιτική ηγεσία δεν το εύχεται και είναι προς το συμφέρον όλων των 

λαών να βρεθεί μια κοινή ευρωπαϊκή λύση που αποτρέπει τη συνέχιση της 

καταστροφής στην Ελλάδα και έναρξη της καταστροφής και στις άλλες χώρες 

Ευρώπης. 

Το ενδεχόμενο διάλυσης της ευρωζώνης, όμως, γίνεται όλο και πιο πιθανό 

όσο συνεχίζονται οι μνημονιακές πολιτικές.  

Η Ευρώπη των μνημονίων είναι καταδικασμένη να διαλυθεί.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ προς αυτή τη κατεύθυνση, όταν τίθεται το ερώτημα, ότι η ακύρωση 

του μνημονίου θα διέκοπτε τη χρηματοδότηση της χώρας και θα την έθετε 

σε τροχιά εκτός ευρωζώνης, θα απαντά δια των στελεχών του ότι η έξοδος 

από το ευρώ δεν αποτελεί δική μας επιλογή. 

Αντιθέτως μπορεί να γίνει αναπόφευκτη αν συνεχιστούν τα μνημόνια. 

Σε κάθε περίπτωση εμείς δεν πρόκειται να υποκύψουμε στον κυρίαρχο 

εκβιασμό και να αθετήσουμε το αντιμνημονιακό ανορθωτικό προοδευτικό 

πρόγραμμά μας, δίχως το οποίο η καταστροφή της χώρας, είτε εντός είτε 

εκτός ευρωζώνης, θα είναι μοιραία και απόλυτη.  

Συνεπώς ο δρόμος που προτείνουμε μπορεί να μην είναι σπαρμένος με 

ροδοπέταλα, μπορεί να έχει δυσκολίες αλλά είναι δρόμος που θα οδηγήσει 

τη χώρα σε μια προοπτική εξόδου από τη κρίση, με δικαιοσύνη, δημοκρατία 

και αξιοπρέπεια.  

 


